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M é g  a z t m o n d já k , 
n e m  illik...

De ebből egy szó sem igaz. Illik bizony a tánc 
a magyar embernek is, nem kevésbé a debreceni 
fiúknak, lányoknak. A Kölcsey Művelődési 
Központban jó ideje lényeges törekvés, hogy 
minél több fiatal ismerkedjen meg a tánckultú­
ra minél nagyobb „szeletével". S most hem a 
népi táncokról van szó, hanem más talpaláva- 
lókról, amelyeknek ismerete nélkül ki-ki csak 
botladozik a társasági életben. Vasárnap oros­
házi, szolnoki, nyíregyházi és budapesti fiata­

lokkal mérte össze képsességeit a művelődési 
központ versenytáncklubja, amelynek Tóthné 
Kozsályi Judit a vezetője. Jól szerepeltek a 
debreceniek, különösen a Hermész Zoltán— 
Szászi Andrea páros tett ki magáért két első 
helyet is szerezve, s gyarapította a babérokat a 
Szelei Tamás—Kovács Gabriella valamint a 
Kovács Szabolcs—Kovács Szilvia páros is.

(Fotó: Iklódy János)

F ilm n a p ló

K A L L Ó D Ó
F IA T A L O K

„M indenre meg foglak 
tanítani, fiam!" — mondja az 
apa kam aszkorú  fiának 
Sopsits Árpád „C é 1 1 ö- 
v ö 1 d e" című filmjében, s 
m indkettőjük tragédiája ta­
lán éppen abban rejlik, hogy 
ez a minden h ihetetlenül 
szűk  te rü le tre  terjed  ki. 
M egtanította először az el­
adott céllövölde m egm aradt 
puskájával célba lőni, meg­
tanította biliárdozni, majd 
verekedni, s végül a lehető 
legvisszataszítóbb körülm é­
nyek között oktathatta a testi 
szerelem tudom ányára. Az 
apa részéről több m int va­
lószínű, hogy fel sem merült, 
hogy ezzel a minden fo­
galma még megközelítőleg 
sem m erült ki —, de hogy a 
fiú részéről hihetetlen hi­
ányérzet alakult ki, az tra­
gikus vétségével egyértel­
m űen bebizonyosodik.

Szinte e lv ise lhe te tlenü l 
nyom asztó világ elevenedik 
meg Sopsits Árpád filmjé­
ben, s ami még nyom asz­
tóbbá teszi, az nem más, 
m int a keserű tény: Feri 
története nem egy író fantá­
ziájában született meg, ha­
nem sajnos az egészet az élet

Íjrodukálta. A Céllövölde 
átszólag a tizenévesek éle­

tének kudarcát m utatja be, 
de valójában Feri története 
egyértelm űen a szülők éle­
teitek kudarcát illusztrálja. 
Feri — hasonlóan a többi 
tizenéveshez — nem  ere­
dendően bűnös. Ó is — 
gyerm ekként még — m in­
d en ért tu d o tt lelkesedni, 
tudott boldogan szárnyalni 
a m agasba röppenő  h in ­
tán —> s hogy a film végén 
önm aga te ttének  súlyától 
m eg tö rtén  m ég egyszer 
utoljára, mielőtt önként fel­
adja magát, repülni akart a 
hintán, az valam i olyanra 
enged következtetni, hogy 
nemcsak bűnös, hanem ál­
dozat is. Á ldozata egy kor­
nak és egy nemzedéknek, 
am ely nem tudott mit kez­
deni sem önmagával, sem 
gyermekeivel. Az apa, mi­

után  eladta a céllövöldét, 
gyökértelenül tengette életét
— egész héten végkim erü­
lésig dolgozott, s hétvégeken 
lá ts z a tte v é k e n y s é g e k b e n  
kereste örömét: vadászga- 
tott, ócska, lezüllött kocs­
mákban cimboráival iszoga­
tott vagy fiát tanítgatta a 
nagybetűs Élet általa vélt 
igazságaira. A szó konkrét 
értelmében nem volt rossz 
ember, s a fiát is szerette — 
mégsem jelentett biztos hát­
teret fia számára, mint apa, 
m ert primitívsége mindentől 
m egfoszto tta , am ivel fia 
gondolat- és érzelemvilágát 
gazdagíthatta volna. Átvitt 
értelemben az apa is bűnös
— de nemcsak ő, hanem 
nem zedékének sok-sok tag­
ja is, akik azt hiszik, a 
gyermeknevelés csak annyi­
ból áll, hogy b iztosítják

fyerm ekük szám ára a meg- 
lhetés feltételeit, s az egyeb 

irányú feladatokról elfeled­
keznek. Nem véletlenül vá­
lik egyre agresszívabbá, s 
ugyanakkor egyre bizonyta­
lanabbá a Nagy Feró által 
játszott nyomozó is. Egyet­
len célja van: m egtudni Feri 
tettének az indítóokait. A 
nyom ozás előrehaladtával 
azonban kénytelen rádöb­
benni, hogy ennek az apa­
gy ilkosságnak  n incsenek 
konkrét, szavakba foglalha­
tó indítékai. Feri ölt, ösztö­
nösen, sivár fiatalságának 
m inden keserűségével, s bár 
tettére sem magyarázat, sem 
m entség nincsen, bűnös és 
igazságtalan ítélkezése fi­

gyelmeztetés lehet m inden­
ki szám ára , ak i önzése, 
kapzsisága, nem törődöm sé­
ge, szűkös társadalm i hely­
zete vagy valam ilyen más, 
szavakba nem  foglalható  
felelőtlensége m iatt eleresz­
ti gyerm eke kezét. A képek 
tanúsága szerint egy szere­
tet nélküli világban nőtt fel 
Sopsits Á rpád  film jének 
főszereplője, nem adott és 
nem kapott szeretetet, s még 
azt a lehetőséget is elját­
szotta, hogy valaha szeres­
sék. A film végén szinte 
segélyt kérőén kiáltja barát­
nőjének, hogy „szeretlek", s 
m integy végső ítéletként jön 
rá a válasz: „Félek tőled!"

Többször visszatérő kép 
Sopsits Árpád filmjében a 
kockás m intájú viaszosvá­
szonnal letakart konyhaasz­
tal. Egy je len ték te lennek  
tűnő bútordarab, melynek 
azonban szim bolikus jelen­
tést is tulajdoníthatunk. E 
körül kellene esténként ösz- 
szeülni a családnak, s b izto­
sítani az együttlét oly ritka, 
s éppen ezért kim ondhatat­
lanul fontos pillanatait. De 
e viaszosvászonnal letakart 
asztal körül soha nem lát­
ható együtt Feri és a szülei. 
Köpfler Tibor hosszan elidőz 
a m intákon, az üres üvege­
ken, a lassan sétáló legyen, 
a szárnyast koppasztó keze­
ken, s bár m indig m utat 
valamit, elsősorban mégis a 
hiányt ábrázolja. E tragikus 
végű filmben jelentős alko­
tói szerepe van az operatőr­
nek, Köpfler Tibornak, aki

ap ró lékos rész le tességgel 
igyekezett bem utatn i Feri 
környezetének  sivárságát. 
Nyom asztó fizikai és lelki 
szegénység árad a képekből, 
a bezártság, a kilátástalan 
magány valósággal ránehe­
zedik a szereplőkre. Néhány 
lopott p illanatbanju t valami 
szabadságérzet Ferinek, s 
tizen év es b ará ta in ak , de 
szabadságukkal nem tudnak 
mit kezdeni. Értelmetlenül 
száguldanak az elhagyott, 
városszéli területen, se cél­
juk, se értelm es ötletük. „Itt 
még kívánni sem lehet sem­
mit!" — mondja Feri Jutká­
nak, a barátnőjének az esti 
város látképét nézve, s fel 
sem m erül benne a gondo­
lat, hogy az alapvető hiba 
talán kettőjük értelm etlen 
kívánságában van.

Sopsits Árpád filmjét az 
teszi még nyom asztóbbá, 
hogy a rendező Feri mellett 
felvonultatja nemzedékének 
hasonlóan sivár körülm é­
nyek között tengődő tagjait
is. E mellékszereplőknél nem 
részletez, mindössze egy-egy 
arcra közelít rá hirtelen, s a 
gondosan kiválasztott szög­
ből való  m egközelítéssel 
még szerencsétlenebbnek, 
egy-két esetben még elva- 
dultabbnak mutatja be eze­
ket a rossz vágányra tévedt 
kallódó fiatalokat. Szereplő­
it Sopsits nemcsak a képek­
kel, hanem  szavaikkal is 
jellemzi, s így néhány m on­
datnak kiemelten nagy sze­
repe van. Ezáltal válik a 
szavak értelmén túl váddá és 
önváddá Jutka következő 
mondata, melyet a börtönből 
megszökött Éerinek mond: 
„Neked könnyű, téged nem 
piszkálnak, a faterodat is 
lelőtted!" Kegyetlen szavak 
ezek, melyek nemcsak Jutka 
lelki sivárságát m utatják be 
leplezetlenül, hanem ugyan­
akkor felfoghatók vád irat­
ként is, melyet nem  ártana a 
jövőnk érdekében m indnyá­
junknak kom olyan á tgon­
dolni!

Sümegi Anikó
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Képernyő
1. Egy szom bat 
viszontagságai

Nehéz szombat van mögöttünk. Korona került Miss Hungary 
fejére. A királyválasztás klasszikus ideje persze nem a nyárelő, 
hisz’ Mátyás —  az igazságosról van szó — esetében a jég, mint 
kellék szükséges volt a ceremóniához. A nép ott toporgott a 
maga szavazócéduláival, aminek aztán meg is lett az eredmé­
nye. A mostani szertartásból lehet, hogy épp ilyesmi hiányzott, 
bár a közönség hangulatát figyelve a fordított lényeg jött be: 
fagyosan fogadták az aspiránsokat. Egyszer ha meg forrósodott 
a levegő, de az sem tudott gőzt párállni a közönyös nagytöbb­
ségre.

A lányokról persze nem akarok én semmit sem mondani, 
elvégre ők olyanok voltak, amilyenek. Különben is a képernyő 
nem biztos, hogy a báj varázsát is meg tudja mutatni, valójában 
tehát nem mérvadó. Árra egyébként is ott van az elfogulatlan 
zsűri, a szakma elitje, hivatásuk a „szépségtan”, s ha ők azt 
mondják, hogy ez ez, az meg az, abba bele kell nyugodni. Csak 
hát, amíg ez a pillanat bekövetkezik, történnie kell egy s más­
nak, ha már a televízió közönségét is bekapcsolják az eseménybe.

Történt. S körülbelül olyan színvonalon, mint maga a szép- 
ségkirálynő-választás. S ez több mint kínos, mert egy igazán 
kiváló képességű színésznek mégis csak el kell tudnia mondani 
az alig egy flekkes szöveget —  könyv nélkül. Fejből, hogy a 
lényeget jelezzem, s ha nem, hát akkor a néző valami olyasmit 
gondol, hogy az illető nemigen ismeri a mitológiát. Anélkül 
tényleg nehéz a görög neveket fejben tartani, az „almát” és 
„Párisi” kivéve. S ha meg még azt is hozzáteszem, hogy a 
„történet” már a középdöntőn, tehát az első nyilvános szereplés 
összekötőszövegeként is elhangzott, akkor eléggé helyre kis 
hajcihőnek lehettünk a tanúi.

Bár — s ezt el kell ismernem — az én hangulatomat erősen 
befolyásolta az eseményt megelőző műsor, a Vers mindenkinek. 
Abban Ady: Bíztató a szerelemhez című költeményét ígérték s 
adták annak megfelelően. Dalban, megzenésítve. Ez idáig rendben 
is van, hisz’ Reinitz is, Kodály is csinált ilyesmit, de az ösz- 
szehasonlítást kifejezendő erTe szokták mondani: mecsoda kü­
lönbség. Valami egészen megdöbbentő volt hallani Adyt tan­
góban. Minden, ami egy versben élet, a költő szavát használva 
,.menekülő” volt, mintegy csúfondárosan visszakiabálva: én nem 
leszek a szürkék hegedűse.

Mostanában egyébként sajátságos közlésformát valósít meg 
ebben a műfajban a televízió: házat, szobát, környezetet vará­
zsol a szöveg értelmezéséhez, s ezt a színpadi „colour localt” 
külön is behúzza a szavak szövetével. A színész pedig ezek 
között táblából, gesztikulál, vagy éppen elborong érzelmeit 
rezegtetve.

Aztán volt még egy Napzárta, amiben amolyan kivezényelt 
közönség voltunk egy író-olvasó találkozóhoz. Rójanak meg érte, 
becsületesen bevallom: meglógtam róla. Az íróra lettem volna 
kíváncsi, de mindig elbeszélték előle az időt. Egyszer szólalt 
meg, amikor a bevezető azon sopánkodását, hogy „sajnos, itt 
ülünk egy sereg fiatal körében” —  helyre tette ekképpen: hál’ 
istennek. Persze a kedvemet nemcsak ez és ilyesmi vette el az 
eseménytől. Sokkal inkább egy televíziós következetesség, amely 
minden ilyen műsort — előtte való nap Eörsi István tévéfilmjét: 
Jolán és a férfiak — úgy tesz margóra, hogy az „rétegproduk­
ció”, nem érdekli az embereket. Bezzeg a Rockkalapács, a 
Szeszélyes évszakok, meg a „Balaton, te kedves öreg tenger...”

2. W estern
Nosztalgiából, szükségből, jobb híján — a televízióban mindig 

megnézem a westemeket. Jól szórakozom rajtuk, meg van más 
tanulsága is, ha jobban utána nézek.

A késleltetett bosszúban — hát nem remek cím? — az a Kirk 
Douglas játszott, aki alig egy héttel ezelőtt a Spartacust alakí­
totta. A legendás hírű rabszolga életrekeltésében persze nem­
csak a főszerep volt az övé. A haszon nagy része is, amit 
producerként kasszírozott a „szupermutatvány” eredményekép­
pen. Azóta persze, már tudniillik a film elkészülte óta —  sok 
víz lefolyt itt meg ott, s a néző kicsit el is képed, hogy mitől és 
miért volt, lehetett olyan kelendő annak idején ez a kétrészes 
unalom. Igaz, a felvezető kockák azért elárulták, hogy az ere­
deti széles vászonra készült, s nyilvánvalóan a mozilepedő 
másképp „vizuált”, mint a képernyő.

Szóval a Spartacus után láthattuk Kirk Douglast western 
hősként is. Mókás volt. S annyira, hogy meg is fogalmaztam a 
magam számára: érdekes dolog a népszerűség. Majmot, netán 
bolondot is csinál az emberből. Pontosabban annak érdekében 
még a legsikeresebb művész is —  vagy éppen a legsikeresebb 
—  hajlandó pisztolytrükkökkel, ostoba romantikával kelletni 
magát. Maradna persze az okos magyarázat, hogy ugyan kérem, 
mind ez csak paródia, finom gesztus arra a hóbortra, ami a 
műfajt utólag is körbeglóriázza. Ez azonban nem igaz. Komoly 
a dolog, miként a mi tévénk műsorpolitikája, amely ilyesmivel, 
meg a sorozatos ismétlésekkel hergeli magát. A nézőket már 
nem, mert hogy ők megszokták ezt a menüváltozatot. Akár 
kuratórium körítéssel is...

3. Ha kedd, ...
lel.
...akkor sorozat. Indul A polip, s ő is folytatásaként az első 

eresztésnek. Miként olvashatjuk, ez az olasz „csócsa” is siker. 
Otthon is, meg külföldön is. S éppen ezért állítólag sok van 
belőle. Csáposán tekervényes, akár a polip. Maffiával, magán­
életi válsággal, szűzlány-tragédiával. Na meg egy rendőr 
pszichoanalízisével, aki már a második fejezet első részében 
annyit szenvedett, hogy az egy egész testület évi fejadaga is 
lehetne.

Persze ne legyünk ironikusak. Ez a film, ez a sorozat is le­
leplez. A bűn ellen hadakozik, a gonosz ellen ígér keresztes 
háborút. Jó szándékú. Miként a pokolba vezető út kövezete...

Boda István
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